Kanton Regierungsrat
Obwalden

Sitzung vom: 2. November 2021
Beschluss Nr.: 137

Interpellation:

Keine Schwachung des Tourismus! — Koordination der Gesamtverkehrs-
konzepte Obwalden und Nidwalden;

Beantwortung.

Der Regierungsrat beantwortet

die Interpellation betreffend keine Schwéachung des Tourismus! — Koordination der Gesamtver-
kehrskonzepte Obwalden und Nidwalden (54.21.14), welche Kantonsratin Cornelia Kaufmann-
Hurschler, Engelberg, und Kantonsrat Mike Bacher, Engelberg, sowie 19 Mitunterzeichnende
am 9. September 2021 eingereicht haben, wie folgt:

1. Gegenstand der Interpellation

Die Interpellanten stellen fest, dass die beiden Kantone Obwalden und Nidwalden aktuell je ein
Gesamtverkehrskonzept erarbeiten. Aufgrund der Lage der Tourismusdestination Engelberg er-
achten es die Interpellanten als wichtig, dass die beiden Konzepte gut aufeinander abgestimmt
werden. In diesem Zusammenhang betonen sie die hohe Bedeutung eines ausreichenden
Parkplatzangebots und eines qualitativ guten Angebots im 6ffentlichen Verkehr nach Engelberg.
Die Interpellanten stellen zudem fest, dass auch die Gemeinde Wolfenschiessen und der Kan-
ton Nidwalden vom Tourismus profitieren, und sie stellen Fragen zu den steuerlichen Pflichten
der im Tourismus tatigen Unternehmen. Schliesslich stellen die Interpellanten umfassende Fra-
gen zur Verkehrssituation im Engelbergertal und zu moglichen Massnahmen.

2. Vorbemerkungen

Wie die Interpellanten richtig feststellen, erarbeiten aktuell sowohl der Kanton Obwalden als
auch der Kanton Nidwalden ein Gesamtverkehrskonzept fir das jeweilige Kantonsgebiet. Der in
der Interpellation angesprochene Korridor im Engelbergertal ist Bestandteil beider Konzepte,
wenn auch mit unterschiedlichem Fokus. Bei den Arbeiten am Gesamtverkehrskonzept Nidwal-
den stehen Fragestellungen und Massnahmen innerhalb der Siedlungen wie z.B. siedlungsver-
tragliche Ortsdurchfahrten, im Zentrum, im Gesamtverkehrskonzept Obwalden die (bergeord-
neten Verkehrsbeziehungen von und nach Engelberg.

Beiden Verkehrskonzepten gemeinsam ist die Zielsetzung, den Tourismusverkehr moglichst
nachhaltig, d.h. sowohl attraktiv fiir die Gaste als auch umweltfreundlich und siedlungsvertrag-
lich zu gestalten. Ein Schilisselelement fur die Umsetzung dieser Strategie ist in beiden Kon-
zepten die Forderung des o6ffentlichen Verkehrs von Luzern nach Engelberg. Mit der bestehen-
den, direkten und schnellen Zugverbindung bestehen daflir sehr gute Voraussetzungen.

Die Erarbeitung des Gesamtverkehrskonzepts Obwalden ist weiter fortgeschritten als dasjenige

von Nidwalden. Es soll dem Kantonsrat an der Sitzung vom Januar 2022 zur Kenntnisnahme
vorgelegt werden. Im Rahmen der Erarbeitung des Gesamtverkehrskonzeptes Obwalden wurde
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die im kantonalen Richtplan 2019 enthaltene Festlegung umgesetzt, fur den Tourismusverkehr

von und nach Engelberg ein Verkehrskonzept unter Einbezug der Gemeinde, der Tourismusor-
ganisationen, der Verkehrsunternehmen, des Kantons Nidwalden und weiteren wichtigen Betei-
ligten zu erarbeiten. Die Arbeiten dazu wurden im ersten Quartal 2021 abgeschlossen und sind

im Gesamtverkehrskonzept Obwalden enthalten. Erarbeitet wurden Ziele, Strategien und Mass-
nahmen zum Verkehr im Engelbergertal.

3. Beantwortung der Fragen

3.1 Wie hoch ist der prozentuale Anteil des Tourismusgebietes Engelberg-Triibsee-Titlis,
welches auf dem Kantonsgebiet von Nidwalden liegt?

Von der Tourismusdestination Engelberg-Titlis gehéren Flachen von 92,76 km? zur Gemeinde

Wolfenschiessen und von 74,87 km?2 zur Gemeinde Engelberg (Quelle: Philipp Oeschger, ETT

AG). Rund 55 Prozent der Flache der Tourismusdestination Engelberg-Titlis liegt damit im Kan-

ton Nidwalden.

3.2 Wie hoch ist der prozentuale Anteil der Steuern, die von den Unternehmungen in die-
sem Gebiet an den Kanton Nidwalden fliessen?

Die Bergbahnen Engelberg-Triibsee-Titlis AG BET hat ihren Steuersitz in der Gemeinde Wol-

fenschiessen, Kanton Nidwalden. Die Steuereinnahmen werden vom Kanton Nidwalden nach

einem festgelegten Verteilschliissel auf die Gemeinden Wolfenschiessen, Engelberg und Innert-

kirchen sowie die drei Kantone Nidwalden, Obwalden und Bern verteilt. Die entsprechenden

Zahlen und der Verteilschliissel sind nicht &ffentlich.

3.3 Gibt es Zahlen und Statistiken dariiber, wie sich das Verkehrsaufkommen im Engelber-
gertal in den letzten 10 Jahren im Verhaltnis von Bevolkerungszunahme und Wachs-
tum in Gewerbe, Industrie und Tourismus auf dem Kantonsgebiet von Nidwalden und
auf dem Kantonsgebiet von Obwalden bzw. Engelberg verandert hat? Gibt es eine Er-
hebung zum Anteil "touristisch induzierter Verkehr" versus Anteil "bevolkerungsindu-
zierter Verkehr" pro Standort/Ortschaft (Engelberg/Wolfenschiessen/Dallenwil/Ober-
dorf) fiir den Durchschnittsverkehr und fur den Spitzenverkehr?

Der Kanton Obwalden betreibt ein Netz von permanenten Zahlstellen auf seinem Kantonsstras-

sennetz. Die Zahlstelle Engelberg liegt am Ortseingang und liefert detaillierte Zahlen der pas-

sierenden Fahrzeuge pro Richtung. Bekannt ist aufgrund der Verkehrszahlungen die Hohe des

Verkehrsaufkommens pro Richtung und Tageszeit. Eine Verkehrserhebung nach Verkehrszwe-

cken oder Herkunft der Lenker gibt es hingegen nicht. Entsprechend sind differenzierte Aussa-

gen zu den Fragestellungen nicht méglich.

Durchschnittlich passieren taglich rund 5 000 Fahrzeuge die Zahlstelle (beide Fahrtrichtungen
zusammen). Im Zeitraum von 2010 bis 2019 sind diese Zahlen stabil geblieben. Grosse
Schwankungen bestehen zwischen den Jahreszeiten: im November sind es téaglich weniger als
4 000 Fahrzeuge, im Dezember gegen 6 000 Fahrzeuge, die bei Engelberg gezahlt werden.

Generell registriert die Zahlstelle Engelberg im Winterhalbjahr mehr Verkehr als im Sommer-
halbjahr. Hohe Spitzen treten an Winterwochenenden mit schénem Wetter sowie zwischen
Weihnachten und Neujahr auf. Besonders hohe Verkehrszahlen (mehr als 500 Fahrzeuge pro
Richtung pro Stunde) lassen sich an diesen Tagen in den frihen Abendstunden talauswarts be-
obachten. Zu diesen Zeiten treten auch Kapazitatsprobleme auf dem Strassennetz auf. Hier
uberlagern sich verschiedene Verkehrszwecke: neben dem Riickreiseverkehr vom klassischen
Wintersport sind zu dieser Zeit auch Mehrtagesgaste, Ferienwohnungsbesitzer, Einwohnerin-
nen und Einwohner, Mitarbeitende und Weitere unterwegs.
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Andere Zahlstellen im Kanton Obwalden weisen im Zeitraum zwischen 2010 und 2019 ein
Wachstum zwischen 10 und 50 Prozent auf, viele davon zwischen 20 und 30 Prozent; schweiz-
weit betrug das Verkehrswachstum in der gleichen Zeit rund 14 Prozent. Die Engelberger Be-
volkerung ist in der gleichen Zeit um rund sieben Prozent gewachsen, die Obwaldner Bevolke-
rung ebenfalls um rund sieben Prozent und die Schweizer Bevolkerung um rund zehn Prozent.
Im Vergleich zur Verkehrsentwicklung in der Schweiz und im tibrigen Kanton Obwalden ist die
Verkehrsentwicklung auf der Engelbergerstrasse damit klar unterdurchschnittlich. Erfreulicher-
weise wies die Hotellerie, die fiir Wertschopfung und Beschaftigung im Tourismus von hoher
Bedeutung ist, ein hohes Wachstum auf, das deutlich tiber den Entwicklungen im Verkehr, bei
der Bevélkerung und bei den Beschéftigten liegt (s. Tabelle).

Engelberg Oberdorf, Dallenwil und
Wolfenschiessen
Bevolkerung 2010: 3 903, 2019: 4 186 2010: 6 857, 2019: 7 033
+ 7 Prozent + 2 Prozent
Beschaftigte* 2011: 2 523, 2018: 2 579 2011: 2 766, 2018: 2 964
+ 2 Prozent + 7 Prozent
Ankiinfte Hotels 2010: 1563 741, 2019: 175 008 2010: 12 360, 2019: 17 055
+14 Prozent +38 Prozent

* Die Daten der Statistik der Unternehmensstruktur (STATENT) sind aktuell nur tiber den Zeitraum 2011
bis 2018 verfligbar.

3.4 Gibt es eine Auswertung der Staustunden in Wolfenschiessen talauswarts tber die
letzten Jahre und der Ursachen fur diese Staustunden? Welchen Einfluss haben Krei-
sel und andere strassenbauliche Massnahmen, die in den letzten Jahren gebaut bzw.
umgesetzt wurden? Welchen Einfluss hatten Baustellen zwischen Engelberg und der
Autobahneinfahrt Stans-Std?

Der Kanton Nidwalden erhebt keine Staustunden, wie dies beispielsweise vom Nationalstras-

sennetz bekannt ist. Dies wiirde eine permanente Videolberwachung mit Bildauswertung be-

dingen. Aufgrund der vorhandenen Zahistationen lasst sich jedoch die Problematik der Staubil-
dung abschéatzen. Sie beschrénkt sich auf die Fahrt talwarts in den Abendstunden an Winterwo-
chenenden mit schénem Wetter. Gemass den vorhandenen Daten sind zehn bis fiinfzehn Tage

im Jahr betroffen. Zum Einfluss strassenbaulicher Massnahmen kann festgehalten werden,

dass Kreisverkehre in Spitzenzeiten durchaus leistungsfahig sind und die auftretende Verkehrs-

menge an den meisten Tagen gut verarbeiten kénnen. Baustellen wie bei der Briicke Uber die

Engelbergeraa in Dallenwil oder der Sanierung der Bahnlbergénge im Engelbergertal hatten in

der Vergangenheit kapazitatsmindernde Folgen auf die Kantonsstrasse.

3.5 Wie kann die Verkehrskapazitat verbessert werden, sodass es zu keinen Staubildun-
gen kommt?
In einem Strassensystem entstehen Engpasse an den Knoten, wahrend auf offener Strecke
kaum Probleme auftreten. Entsprechend ist das gute Funktionieren der Verkehrsknoten ent-
scheidend fir die gesamte Verkehrsleistung. Das Beispiel der Kreuzung bei der Autobahnein-
fahrt Stans-Std zeigt auf, wie gross die Verbesserung durch die Neugestaltung eines Knotens
sein kann. Seit dem Ersatz der Lichtsignalanlage durch einen Kreisel hat sich die Stausituation
wesentlich verbessert. Nicht zielfuhrend und sinnvoll ist ein genereller Ausbau der Verkehrsinf-
rastruktur auf die Kapazitatsbedirfnisse in den wenigen Stunden, in denen eine Uberlastung
auftritt. Solche Investitionen waren nicht nur sehr teuer, sondern auch ineffizient. Solche Mass-
nahmen fuhren zu einer Verschiebung, nicht aber Vermeidung von Stausituationen. Ausserdem
induzieren grossere Verkehrsangebote eine hohere Nachfrage. Entsprechend ist ein Ausbau
der Infrastruktur auf die Spitzenstunden in der Hochsaison in den Zielsetzungen und Massnah-
men der beiden Gesamtverkehrskonzepte nicht vorgesehen.
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3.6 Gibt es eine Auswertung bzw. einen Vergleich der Staustunden im Engelbergertal zur
Verkehrssituation an denselben Tagen im tbrigen Obwaldner Kantonsgebiet und zu
anderen Tourismusdestinationen? Falls ja, wie sieht dieser Vergleich aus und wo
staute sich der Verkehr auf dem Obwaldner Kantonsgebiet oder im Bereich von ande-
ren Tourismusdestinationen zur selben Zeit?

Da es keine Auswertung der Staustunden im Engelbergertal gibt, kann nur ein indirekter Ver-

gleich zu anderen Regionen angestellt werden. Auch im tibrigen Kantonsgebiet lassen sich (mit

Ausnahme des Morgenverkehrs am Lopper) an den gleichen Tagen und zu den gleichen Zeiten

wie im Engelbergertal Verkehrsengpasse auf dem Strassennetz beobachten. Die (im Vergleich

zu den Schweizer Agglomerationen) jedoch seltenen Staubildungen stehen demnach in einem
engen Verhaltnis zu Freizeit und Tourismus.

3.7 Wie viele Parkplatze hat die Gemeinde Engelberg? Wie werden diese berechnet? Gilt
als maximal méglich Anzah| Parkplétze noch immer die im Steilrampengesetz defi-
nierte Zahl? Falls ja, von welcher Zahl ist da die Rede?

Im Gesetz tber den Neubau der Steilrampe der zb Zentralbahn AG (GDB 772.2) wurde die Ein-

wohnergemeinde Engelberg dazu verpflichtet, bis mindestens zehn Jahre nach Inbetriebnahme

der neuen Linie auf Parkplatzerweiterungen, die einen Einfluss auf die Konkurrenzféhigkeit der

Bahn haben, zu verzichten. Der Betrieb im Steilrampentunnel wurde aufgrund von Schwierigkei-

ten beim Bau erst im Dezember 2010 aufgenommen.

Art. 4 Abs. 2 des Gesetzes (ber den Neubau der Steilrampe der zb Zentralbahn AG fuhrt somit
zu einer Plafonierung der 6ffentlich zuganglichen Parkplatze in der Gemeinde Engelberg. Eine
explizite Zahl findet sich im Gesetzestext nicht; als massgebende Grosse gilt deshalb der kom-
munale Verkehrsrichtplan der Gemeinde Engelberg aus dem Jahr 2002. Dieser wies fur Engel-
berg insgesamt 3029 6ffentlich zugangliche Parkplatze aus. Bei der letzten Erhebung durch die
Gemeinde im Jahr 2017 bestanden noch 2546 Parkplatze. Grund fir den starken Riickgang wa-
ren unter anderem die Beanspruchung von Parkierungsflachen durch Hochwasserschutzpro-
jekte.

Gestltzt auf den behordenverbindlichen kantonalen Richtplan 2019 gilt in der Gemeinde Engel-
berg weiterhin eine Plafonierung der Parkplatze (Handlungsanweisung D2-5 auf Seite D6). Diese
ist auf dem Niveau von 2002 zu verstehen. Aus dieser Zeit stammen die ersten zuverlassigen
Zahlen nach Inkrafttreten des Gesetzes Uber den Neubau der Steilrampe der zb Zentralbahn AG.

3.8 Kann der Kanton Nidwalden dem Kanton Obwalden bzw. der Gemeinde Engelberg
vorschreiben, dass keine weiteren Parkplatze genehmigt werden dirfen? Falls ja, ge-
stutzt auf welche gesetzliche Grundlage?

Nein, der Kanton Nidwalden hat keine solche Kompetenz. Kantonstbergreifende Themen im Ver-

kehr wie z.B. die Dimensionierung von Parkplatzen werden jedoch im Rahmen der strategischen

Planung, namentlich im Richtplan, zwischen den Kantonen gemeinsam angegangen und gegen-

seitig abgestimmt. Auch werden die Nachbarkantone durch den Bund im Rahmen der Richtplan-

genehmigung formell einbezogen.

Bei der Erarbeitung des Gesamtverkehrskonzepts Obwalden waren Vertreter des Kantons

Nidwalden sowohl in der Begleitgruppe als auch in der Arbeitsgruppe zum Verkehr im Engelber-

gertal vertreten und der Kanton Nidwalden konnte sich zudem anschliessend im Rahmen der

Mitwirkung nochmals einbringen.

3.9 Kann der Kanton Nidwalden gegen den Willen des Kantons Obwalden und der Ge-

meinde Engelberg ein Dosiersystem einfuhren, welches Automobilisten verunmoglicht
nach Engelberg zu fahren? Falls ja, gestitzt auf welche gesetzliche Grundlage?
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Bei der Strasse von Stans nach Engelberg handelt es sich um eine Hauptstrasse geméss der
Durchgangsstrassenverordnung des Bundes (SR 741.272). Gemass Art. 3 Abs. 3 Strassenver-
kehrsgesetz (SR 741.01) ist sie damit (ausser in Notfallen) immer offen und befahrbar zu halten.
Eine geplante, vollstandige Unterbrechung des Verkehrs nach Engelberg ist ausgeschlossen.
Denkbar ware hingegen eine gezielte Steuerung des Verkehrs z.B. mittels eines Lichtsignals auf
bestimmten Abschnitten. Auf den Hauptstrassen im Agglomerationsgebiet und auf den Kantons-
strassen in Nidwalden (z.B. an der Ortseinfahrt von Hergiswil) wird dies bereits seit [angerem
praktiziert. Ziel ist dort die gezielte Vermeidung von Staus auf den zentralen Knoten des Ver-
kehrssystems und damit eine Verflussigung des Verkehrs innerhalb von Siedlungen. Sollte eine
Dosierungsanlage wichtige Auswirkungen Uber die Kantonsgrenzen hinaus haben, so musste
diese Uber eine Anpassung der kantonalen Richtplanung koordiniert werden.

3.10 Inwieweit war der Kanton Obwalden in der Erarbeitung des Gesamtverkehrskonzepts
Nidwalden, welches am 23. August 2021 zur Vernehmlassung vorgestellt wurde, invol-
viert? Welche strategischen Forderungen sind von Obwalden (insbesondere auch be-
zuglich der Massnahmen, welche die Gemeinde Engelberg betreffen) eingebracht wor-
den und inwieweit wurden diese Inputs in das Gesamtverkehrskonzept Nidwalden auf-
genommen?

Die offentliche Mitwirkung zum Gesamtverkehrskonzept Nidwalden lief vom 23. August bis

27. Oktober 2021. Der Kanton Obwalden war im Rahmen der 6ffentlichen Mitwirkung dazu ein-

geladen, sich zu dussern. Er hat sich ausfthrlich zu den geplanten Zielen, Strategien und Mass-

nahmen eingebracht. Die Férderung des offentlichen Verkehrs im Engelbergertal befurwortete
der Kanton ausdricklich. Ebenso begrusst er die vorgesehene Neugestaltung des Strassen-
raums innerhalb der Nidwaldner Siediungen als sinnvollen Beitrag zur Erreichung der strategi-
schen Zielsetzungen in den beiden Gesamtverkehrskonzepten. Fir das Engelbergertal ist zwar

im Gesamtverkehrskonzept Nidwalden unter der Massnahme MIV-3.1 ein ,Verkehrsmanage-

ment" erwahnt, nicht aber ein Lichtsignal oder eine Dosieranlage wie in Frage 3.9 erwahnt. Darauf

basierend hat der Kanton Obwalden auch keine Forderungen eingebracht.

3.1 Wie weit fortgeschritten sind die Plane zum Ausbau des 6ffentlichen Verkehrs (Halb-
stundentakt)? Wie werden diese Kosten auf die Kantone Obwalden und Nidwalden so-
wie auf die verschiedenen Gemeinden aufgeteilt?

Fur die Einfihrung eines halbstindlichen Angebots nach Engelberg fehit aktuell noch die Erstel-
lung der Doppelspur Staldifeld bei Dallenwil. Diese wird aktuell von der Zentralbahn unter Einbe-
zug der Kantone geplant; die Fertigstellung ist bis 2026 vorgesehen. Die Kosten fur Infrastruktur-
ausbauten werden zu 100 Prozent durch den Bahninfrastrukturfonds des Bundes getragen. Flr
die Einfuhrung eines integralen Halbstundentaktes fehlt ausserdem noch das notwendige Roll-
material. Bereits ab 2026 fahrbar ist ein Angebot in den Stunden mit der gréssten Nachfrage.

In einer ersten Phase ist deshalb ab 2026 ein halbsttindlicher Interregio von Luzern nach Engel-
berg wahrend der Hauptverkehrszeiten vorgesehen. Wie auf der Strasse treten auch auf der Bahn
die Nachfragespitzen an Wochenenden und in der Hauptverkehrszeit auf; sie konnen mit dem
geplanten Angebot voraussichtlich vorerst gedeckt werden. Fir die Bestellung eines neuen An-
gebotes und von neuem Rollmaterial braucht es Verhandlungen unter den beteiligten Partnern
und eine Einigung zwischen Bund und den Kantonen.

Die Verteilung der Kosten fur das Bahnangebot folgt einem festgelegten Verteilschlussel zwi-
schen Kantonen untereinander, einem Verteilschliissel zwischen Bund und Kantonen und einem
Verteilschlussel zwischen dem Kanton Obwalden und den Gemeinden. Die Kosten fur das Roll-
material sind im Preis fur das Angebot bereits enthalten. Fur die Linie von Luzern nach Engelberg
gilt folgender Kostenteiler unter den Kantonen: Obwalden 25,5 Prozent, Nidwalden 60,6 Prozent
und Luzern 13,9 Prozent. Vom Anteil des Kantons Obwalden Ubernimmt der Bund wiederum
73 Prozent, fur Kanton und Gemeinde Engelberg verbleiben somit 6,885 Prozent der gesamten
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Kosten, welche wiederum im Verhaltnis 1:10 zwischen Gemeinde (0,6885 Prozent) und Kanton
(6,1965 Prozent) verteilt werden.

Protokollauszug an:

— Kantonsratsmitglieder sowie tibrige Empfanger der Kantonsratsunterlagen (mit Interpellati-
onstext)

— Kanton Nidwalden, Baudirektion

— Volkswirtschaftsdepartement

— Volkswirtschaftsamt

— Bau- und Raumentwicklungsdepartement

— Amt fur Raumentwicklung und Verkehr

— Staatskanzlei

— Ratssekretariat Kantonsrat

Landschreiberin

Versand: 10. November 2021
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